

泽州县应急管理局 文件

泽州县地方煤矿安全监督管理局

泽应急煤发〔2021〕258号

泽州县应急管理局 泽州县地方煤矿安全监督管理局 关于在全县煤矿开展隐蔽致灾因素普查 治理工作的通知

各主体企业、各煤矿：

为深刻汲取因隐蔽致灾因素不清引发的水害、瓦斯等事故教训，按照省应急厅《关于转发<国家矿山安全监察局关于全面开展煤矿隐蔽致灾因素普查治理工作的通知>的通知》（晋应急发〔2021〕256号）和市应急局《关于全面开展煤矿隐蔽致灾因素普查

治理工作的通知》(晋市应急煤综发[2021]186号)要求,结合我县煤矿安全生产实际,县应急局决定立即开展全县煤矿隐蔽致灾因素普查治理工作,现就有关事宜通知如下:

一、普查对象

全县煤矿

二、时间安排

三、即日起至2022年6月底

三、组织形式

(一)煤矿:结合本矿实际,由矿长牵头制定本矿隐蔽致灾因素普查治理具体实施方案,明确普查治理责任、内容、时限和措施,建立健全隐蔽致灾因素普查信息档案,落实隐蔽致灾因素治理措施,扎实做好组织实施的各项工作,于2022年6月15日前形成隐蔽致灾因素普查治理报告。

(二)主体企业:制定煤矿隐蔽致灾因素普查治理工作方案,统筹安排部署和推动所属煤矿全面开展隐蔽致灾因素普查治理工作,至少每季度由安全生产挂牌领导带队,对所挂牌煤矿隐蔽致灾因素普查治理进行督查指导一次。

(三)县局:做好日常监管和指导服务,督促煤矿和主体企业全面开展隐蔽致灾因素普查治理各项工作。

四、工作内容

严格按照《煤矿安全规程》《煤矿地质工作规定》和《煤矿

防治水细则》等有关规定，全面开展隐蔽致灾因素普查治理工作，重点对煤矿采空区、废弃老密(井筒)、封闭不良钻孔、断层、裂隙、褶曲、陷落柱、瓦斯富集区、冲击危险性、导水裂缝带、地表水体、地下含水体、井下火区、古河床冲刷带、天窗等不良地质体等进行普查，落实隐蔽致灾因素治理措施。

(一) 水文地质致灾因素普查治理。

1、对采空区的普查治理，要采用调查访问、物探、化探和钻探等方法，查明采空区分布、形成时间、范围、积水状况等；将采空区相关信息标绘在采掘工程平面图和矿井充水性图上；建立煤矿和周边采空区相关资料台账。

2、对废弃老窑(井筒)和封闭不良钻孔的普查治理，要查明废弃老窑(井筒)闭坑时间、开采煤层、开采范围，是否开采煤柱和充填情况等资料；将井田内及周边施工的所有钻孔都标注在相关图纸上，分析每个钻孔封孔的质量；建立完善井田内废弃老窑(井筒)、水源井、封闭不良钻孔台账。

3、对断层、裂隙和褶曲的普查治理，要查明煤矿边界断层和井田内的断层，包括断层性质、走向、倾角、断距，断层带宽度及岩性，断层两盘伴生裂隙发育程度，断层富水性等；查明煤矿内主要褶曲形态，收集煤矿裂隙发育资料、总结规律；编制煤矿构造纲要图。

4、对陷落柱的普查治理，要查明煤矿内的陷落柱，包括陷落

柱发育形态、岩性、周边裂隙发育程度、导水性等，并提出防范措施和建议。

5、对导水裂隙带的普查治理，要采用物探、钻探实测和理论计算等方法确定煤矿导水裂隙带高度，合理留设防隔水煤(岩)柱，严禁顶水作业，严禁开采地表水体、强含水层、松散含水层、采空区水淹区域下的急倾斜煤层，若煤层顶板受开采破坏，其导水裂隙带波及范围内存在富水性强的含水层(体)，在掘进、回采前，要对含水层(体)进行疏干。

6、对地下含水体的普查治理，要查明影响煤矿安全开采的水文地质条件，各种含水体的水源、水量、水位、水质和导水通道等，并预测煤矿正常和最大涌水量，提出防排水建议。

7、对古河床冲刷带、天窗等不良地质体的普查治理，要采用物探、钻探等方法，查明井田内岩浆岩侵入体分布范围、古河床冲刷带、古隆起、天窗等，并将查出的不良地质体标绘在采掘工程平面图上。

8、对地表水体的普查治理，要查清矿区、井田及周边对矿井开采有影响的河流、湖泊、水库等地表水系和有关水利工程的汇水、疏水、渗漏情况，采矿塌陷区、地表裂隙区分布情况及地表汇水情况，地表及边坡上的防排水设施、堤坝、沟渠、排水沟等情况，掌握当地历年降水量和最高洪水位资料；建立完善疏水、防水和排水系统等。

(二) 瓦斯地质因素普查治理。

- 1、查明煤矿和周边已知采空区、老巷瓦斯情况，包括瓦斯浓度及变化规律。
- 2、查明煤矿断层、褶曲等地质构造对瓦斯赋存、涌出的影响，初步查明主要构造区域瓦斯涌出情况和涌出量变化规律。
- 3、查明煤层厚度、变化规律、煤质、瓦斯含量、压力及赋存状况，系统收集煤矿所有的瓦斯资料和地质资料，并编制瓦斯地质图。
- 4、对煤矿瓦斯赋存情况进行分区，掌握矿区及矿井瓦斯富集区，并按规定测定与突出危险性相关的参数、开展瓦斯防突预测预报工作

(三) 火灾因素普查治理。

- 1、查明所有揭露煤层自然发火倾向性，对易自燃和自燃煤层是否采取防自燃措施。
- 2、查明矿井历史上有无自燃发火史。
- 3、查明井下自燃发火情况和火区范围、密闭、气体成分等情况，并提出防灭火措施建议。

(四) 冲击地压因素普查治理。

- 1、严格按照《煤矿安全规程》第二百二十六条规定，对存在有强烈震动、瞬间底(帮)鼓、煤岩弹射等动力现象以及埋深超过400m的煤层，且煤层上方100m范围内存在单层厚度超过10m的

坚硬岩层等所列情况之一的，必须进行煤岩冲击倾向性鉴定，并及时将鉴定结果告知市、县应急局和驻地煤矿安全监察机构。

2、鉴定为冲击地压矿井的，要查明局部高地应力集中区域、煤(岩)层潜在高冲击倾向性、未知煤(岩)层结构突变、地质构造、开采扰动(顶板来压和工作面“见方”)和情况不明煤柱(孤岛煤柱、在上覆煤柱下方及在下覆煤柱上方进行采掘、开采区域遗留采空区、空巷、残留煤柱等)等可能影响冲击地压发生的隐蔽致灾因素。开采具有冲击倾向性的煤层，必须进行采区、采掘工作面冲击危险性评价，划分出冲击地压危险区域，按照“区域先行、局部跟进、分区管理、分类防治”的原则，采取监测预警、防范治理、效果检验、安全防护等综合性防治措施。

(五) 各煤矿结合实际认为需要重点普查治理的其他内容。

五、经费保障

煤矿隐蔽致灾因素普查治理工作所需经费由煤矿企业承担，从企业安全生产费用中列支。

六、工作要求

(一)思想重视，周密部署。各主体、各煤矿要高度重视煤矿隐蔽致灾因素普查治理工作，将其作为加强当前煤矿安全生产的一项重要举措。其中，煤矿企业法定代表人或煤矿主要负责人作为煤矿隐蔽致灾因素普查治理工作的第一责任人，要认真牵头组织开展好煤矿隐蔽致灾因素普查治理各项工作。同时，主体企业

必须对所属煤矿履行安全管理职责，统筹协调和全力推动普查治理工作顺利有效实施。

(二)认真督导，严格执法。县局煤矿安全监管股室对煤矿隐蔽致灾因素普查治理工作进行指导和服务，帮助煤矿企业及时解决工作中存在的重点和难点问题，督促煤矿企业严格落实普查治理责任、时限和措施，确保普查治理工作顺利实施、隐蔽致灾因素治理到位。在现场执法检查过程中，凡发现煤矿企业未按时完成隐蔽致灾因素普查治理的，将责令其限期整改；对不落实隐蔽致灾因素治理措施等违法违规行为的煤矿，将依法查处。同时，煤矿落实隐蔽致灾因素普查治理工作将作为复工复产的必备条件，对未按要求完成普查治理工作的，一律不予通过验收。

(三)认真总结，及时报送。各主体、各煤矿在隐蔽致灾因素普查治理工作结束后，要对普查治理工作情况进行认真梳理，总结工作成效，分析存在问题，提出工作建议，于2022年6月5日前将纸质版和电子版报县应急局煤矿综合股。期间，国家、省、市相关部门将适时对煤矿隐蔽致灾因素普查治理工作情况进行抽查检查。

联系人：潘永兵

联系电话：2061926

邮箱：zzxyjjays@163.com



泽州县应急管理局



2021年10月21日